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м. Полтава, Україна 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ  

Україна та її економіка поступово адаптується до умов, які 
пов’язані з початком війни в країні. Ділова активність адапту-
ється до обставин, пов’язаних з сучасністю, що відбулася у 
березні 2022 року. Про це нам свідчать результати опитувань 
надані НБУ, ЕВА, СГ «Рейтинг», Advanter Group, також показ-
ники окремих підприємств та дані фінансово-статистичної звіт-
ності підприємств народного господарства. Та варто зазначити, 
що Держстат призупинив публікацію майже всієї статистики на 
період воєнного стану в країні.  

На рахунок експорту товарів з України, то за березень – 
червень (2022 року) він упав на 48 %, якщо порівнювати з цим 
самим періодом минулого року, імпорт – на 37 %. Якщо спосте-
рігати за темпами падіння імпорту товарів за 2022 рік, то вони 
мають невтішний характер. Можна зазначити, що експорт 
відновлюється значно слабше, якщо взяти показники за окремий 
місяць то він не перевищує 8 %, що здається значно кращим, 
ніж експорт товарів у річному вираженні, який і далі продовжує 
падати [1]. 

Ми можемо спостерігати дефіцит платіжного балансу за 
перше півріччя 2022 року, який становить 8,1 млрд дол. проти 
0,3 млрд дол. профіциту за перше півріччя 2021 року. Дефіцит 
зачепив не тільки платіжний баланс, а і торгівельний, який 
становить 6,8 млрд дол. на 2022 рік. 

На початок 2022 року офіційний курс гривні знизився на 
34 %. НБУ намагався дотримуватися політики фіксованого 
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курсу з самого початку війни. Цей процес тривав до 20 липня, 
НБУ штучно стримував валютний курс на рівні 29,25 грн/дол., 
та цими кроками держава та її економіка втрачала міжнародні 
резерви. З початку січня та закінчуючи червнем резерви скоро-
тилися на 26 %, або 8,1 млрд доларів [2]. 

Такі шляхи рішення однієї проблеми завдали великої шкоди 
експортерам, а отже, і самій економіці країни, її доходам та 
бюджету. НБУ прийшов до висновку, що потрібно знизити 
офіційний курс гривні до долара на 25 %, тобто це 36,5686 грн 
за долар. Такі значущі зміни курсу валюти спровокували шквал 
критики у бік регулятора, а особливо така критика була від 
імпортерів. Державі та її бізнесу, як в середині країни, так і на 
міжнародному рівні, потрібна послідовна і передбачувана 
політика, особливо від НБУ та Мінфіну, адже, бізнес і так пра-
цює в умовах украй високої невизначеності [3]. 

Таблиця 1 – Основні тренди економіки воєнного часу 

Основні тренди економіки воєнного часу 

1 
Стагфляція (спад виробництва і зростання інфляції одночасно – 
до 21,5 % р/р у червні) 

2 Несистемна економічна політика влади 

3 
Зростання частки держави й стиснення приватного сектору 
(зайнятість, доходи), дефіцит зведеного бюджету за 2022 р. 
очікується на рівні 26–28 % ВВП (без урахування грантів) 

4 
Критична залежність від зовнішньої підтримки як у війні, так і в 
економіці 

5 
Виживання бізнесу відбувається не завдяки державної політиці, а 
всупереч їй 

6 
Зростання частки тіньової економіки (стиснення офіційної, що 
характерно для криз) 

Джерело: власна розробка. 

Україна втрачає підприємства, які знаходяться на окупованих 
територіях. Їх загальна сума складає близько 388 підприємств. 
Однак, це не так страшно та важливо, як втрата людей, адже, 
найважливіша складова економіки – це люди. За статистичними 
підрахунками після 24 лютого з території України виїхало не 
менше 6 млн людей, сюди включаються і ті, хто були вивезені 
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на територію окупантів. Якщо зараз проблема зайнятості 
актуальна, то, як тільки економіка ввійде до фази відновлення – 
це спричинить дефіцит трудових ресурсів на ринку праці. Тобто, 
те ВВП, яке було до довоєнного часу на рівні 200 млрд дол., 
створювати буде нікому[4]. 

Розглядаючи перший квартал ми можемо побачити, що ВВП 
упав на 15,1 %, якщо порівнювати з аналогічним періодом 2021 
року. А от падіння ВВП у другому кварталі, НБУ оцінює на 
рівні 39,3 %. На валовий продукт впливають не тільки втрати 
активів і воєнні дії на території України, а і цілий ряд 
економічних проблем. 

Економічні проблеми 2022–2023 років: 
 порушення логістики; 
 проблеми із забезпечення сировиною, зростання собівар-

тості виробництва продукції; 
 скорочення внутрішнього попиту, міграція, падіння 

доходів населення; 
 непослідовна нескоординована політика НБУ, Мінфіну, 

Мінекономіки, ОП і ВРУ; 
 зростання невизначеності, збільшення трансакційних 

витрат бізнесу та прямих фінансових втрат [5]. 

Таблиця 2 – Інструменти державної політики, які завдали 
шкоди економіці 

Інструменти державної політики, які завдали шкоди економіці: 

1 
Зафіксований, тривалий час незмінний курс НБУ для експортерів, 
який, власне, став додатковим податком у розмірі до 25 % від 
виручки 

2 
Миттєве підвищення Нацбанком процентної ставки з 10 до 25 % 
(тоді як Мінфін утримує ставки за ОВДП на рівні 9,5–16 %) 

3 Збільшення тиску на бізнес, зростання перевірок 

4 
Введення податку 2 % з обороту паралельно з іншою системою в 
дії, а потім доповнення до нього 20 % ПДВ на імпорті 

5 
Обмеження на виїзд чоловіків, у т. ч. власників і працівників 
експортоорієнтованих підприємств (обмеження зовнішньо-
економічної діяльності) 

Джерело: власна розробка. 
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Українська економіка переживає період відскоку та часи 
коли поглинання і адаптація до всіх шоків, що завдали по нашій 
країні, дають короткостроковий імпульс для зростання у вигляді 
зовнішньої фінансової допомоги, що надходить до бюджету. 
Зростають державні витрати на оборону, зарплати військовим, 
яка виконує функцію стабілізатора та соцзахист.  

Ситуація серйозно погіршується і по цей день на тлі:  
а) загострення воєнної ситуації; 
б) скочування ключових економік світу в рецесію; 
в) відволікання партнерів від допомоги Україні; 
г) падіння зовнішнього попиту та цін на сировинні товари; 
д) збереження високих цін на енергоресурси й необхідність 

купувати газ; 
е) неефективної політика економічних регуляторів;  
Стан держави, економіка якої знаходиться у процесі військо-

вих дій, неможливо утримати на належному конкурентоспро-
можному рівні, не підтримуючи її економіки. Вектором у 
рішенні цього питання може виступити створення Антикризо-
вого плану, що буде враховувати всі економічні регулятори та їх 
подальші скоординовані дії. Останні мають повністю корелю-
вати зі стратегічними цілями нашої держави. Основою успіху є 
чітке та обґрунтоване створення такого плану Антикризовим 
штабом [6]. 
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